
Umfrage zur ÖPNV-
Nutzung im Stadtteil 
Röthelheimpark
STADTTEILBEIRAT OST – MÄRZ 2022



Eckdaten der Umfrage

 Zeitraum 02.02.2022 bis 01.03.2022  - COVID-bedingte Verlängerung

 Emails und insgesamt 400 Papierfragebögen verteilt 

 Werbung für Umfrage per nebenan.de, um Reichweite zu erhöhen

 Insgesamt 86 Teilnehmer per Post bzw. Online über QR Code



Wo arbeiten Sie? 

Unter Sonstiges wurden folgende 
Arbeitgeber erfasst: 

• Blz – Bayerisches Laserzentrum
• Softgate GmbH
• Corscience
• Giesse & Partner
• Kindergärten/Kitas
• Metzgerei Brunner
• Metzgerei Walk
• Obi

Kaufland Arztpraxis Siemens Sonstiges
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Arbeiten Sie im Schichtbetrieb? 

JA (36) NEIN (50)



An welchen Tagen arbeiten Sie? 
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Immer Manchmal Nie



Um wieviel Uhr müssen Sie an Ihrem 
Arbeitsplatz sein?
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Um wieviel Uhr sind Sie mit der Arbeit 
fertig? 
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Wie erreichen Sie Ihren Arbeitsplatz?

Mit dem eigenen PKW Mitfahrgelegenheit Kollegen/Familie

Mit dem Fahrrad Mit öffentlichen Verkehrsmitteln

Sonstiges
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An welcher Haltestelle steigen Sie aus 
bzw. ein?

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Sonstiges

Erlangen Siemens Med

Erlangen Doris-Ruppenstein-Str.

Erlangen Röthelheimpark Zentrum

Erlangen Marie-Curie-Str.

Erlangen Hartmann Str.

Erlangen Berufsschulzentrum

Sieglitzhof Markuskirche

Erlangen Wirtschaftsschule

Erlangen Kurt-Schumacher-Str.

Häufigkeit



Falls Sie das aktuelle ÖPNV-Angebot nicht nutzen, was müsste 
Ihrer Meinung nach geändert werden, um die Nutzung von 
Bus/Bahn attraktiver zu machen?

Fahrkarten müssten preiswerter sein

Fahrplan ab/bis Arbeitsplatz müsste auf weitere Verkehrsanschlüsse (Bus, Zug) angepasst sein

Fahrplan müsste besser auf meine Arbeitszeiten abgestimmt sein

Sonstiges



Weitere Anregungen aus 
Sonstiges:

Am Wochenende 
sollte mehr auf 

Personen im 
Einzelhandel u. 

Lebensmittelbereich 
geachtet werden! 

Busse fallen zu oft 
einfach aus ohne 

Ersatz

höherer 
Takt

Parkraum 
müsste 

was 
kosten

Solange ich 3,80 Euro 
einfach zahle um 

einfach von Dormitz
nach Erlangen zu 

kommen werde ich 
definitiv nicht mit 
dem Bus fahren

Bessere 

Umsteigemöglichkeiten

Busse 
müssen 

pünktlich 
kommen 



FAZIT: Bedarf an ÖPNV ist durchaus 
vorhanden!

 Die Mehrheit der Arbeitnehmer sind Mo-Fr unterwegs. Aber auch am 
Samstag besteht einBedarf an ÖPNV-Verbindungen

 Schwerpunkte Arbeitsbeginn zwischen 6-9 und 11-13 Uhr

 Schwerpunkte Arbeitsende zwischen 16 und 21 Uhr 

 Es gibt 6 zentrale Haltestellen, die am meisten genutzt werden

 Verbesserungswürdig: Preis, Anbindung an weitere Verkehrsmittel 
und Abfahrtszeiten, die den Arbeitszeiten entsprechend sind

 Insbesondere die Verbindungen nach 20 Uhr sind für Arbeitnehmer 
im Einzelhandel bzw. Lebensmittelsektor sehr stark gefragt.


